

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.424

Palma de Mallorca.—Jueves 1.º de Diciembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó los puertos de Barcelona, Valencia y Denia; ocasionando en el primero la explosión de un gasómetro

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 30

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer se bombardearon los puertos de Barcelona, Valencia y Denia, alcanzando en el primero los muelles y la fábrica del gas, ocasionando la explosión de un gran gasómetro y causando desperfectos de consideración en los otros dos.

Salamanca, 30 de Noviembre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Las gloriosas jornadas del 8 al 12 de Noviembre

Jornada del 8

Desde Mora de Ebro, las fuerzas operantes del ala derecha nacional, prosiguieron remontando el río; y al caer la noche, habían alcanzado posiciones que distaban unos dos kilómetros del gran puente ferroviario de García. Mas al O., otra columna, después de abatir la oposición hallada, avanzó hasta los declives del Collado del Aguila, un espolón de la Sierra de las Perlas, que en dirección N. E. alcanza el Ebro por encima del paralelo de García. Otras fuerzas expugnaban poco después del mediodía, la cota 402 al norte del Monte Pícosa, y cambiando luego de dirección, atacaron de revés la áspera montaña que cubría por el Este Venta de Camposines.

Fueron tales progresos muy notables, habida cuenta de que la niebla

obstaculizó los movimientos. La mayor parte de la jornada, cubriendo el valle del Ebro hasta las 14 horas. El adversario, por su parte, dejando sobre las posiciones más importantes, núcleos con la consigna de mantenerse a toda costa, parecía ya bastante descorazonado; y se conjeturaba que importantes fuerzas rojas habían repasado el río, pues desde la víspera los carros rusos no entraban en acción, ni tampoco los auto-blindados; y solo era constada en la orilla derecha la artillería de pequeño calibre, anticarros.

La aviación de bombardeo batió todos los movimientos de fuerzas contrarias, especialmente la afluencia que se advertía hacia Ascó, objetivo inmediato del ala derecha nacional.

Jornada del 9

La gran conversión del Cuerpo de Ejército operante en la cabeza de puente del Ebro, continuaba esta jornada; y efecto de la brillante maniobra en curso todavía, el frente de ataque que al iniciarse este ciclo decisivo, mirara al S. E. (desde las cercanías de Venta de Camposines a las posiciones sitas delante de Gandesa), ya esta jornada estaba orientado hacia el N. E., apoyando, hija, la extrema izquierda en las proximidades de Venta de Camposines. punto de giro; y mostrábase paralelo (el frente de ataque) a la carretera de Ascó, y de esta vía a muy poca distancia; remontando siempre con el ala derecha el río.

Esta ala derecha, la mañana del 9, completó la conquista de las crestas del Collado del Aguila; y al mediodía, alcanzaba y rebasaba el barranco de Barba, por el que discurre una carretera secundaria que conduce desde Venta de Camposines al Ebro, al que alcanza entre García y Ascó, de cuyo pueblo, la extrema derecha no distaba ya más de 2 Km., habiendo perdido el enemigo el puente de García, que constituía el paso más importante de la cabeza de puente. Contemporáneamente, el centro y la izquierda nacionales, expugnada en su totalidad la Sierra de las Perlas, caían sobre la carretera de Venta de Camposines-Ascó, de la que las vanguardias distaban muy poco trecho, junto a los kilómetros 2 y 5.

A primeras horas de la tarde, mientras se combatía vigorosamente en el campo de la acción, registróse en el cielo del Ebro, una compleja y violenta acción aérea, que vio empeñadas varias unidades de la flota nacional y una importante masa de aparatos rojos. Hacia las 15 horas, diversas escuadrillas de bombardeo nacionalistas, destinadas a martillar las tropas de Lister, desplegadas en defensa de la carretera de Ascó, apenas iniciado el lanzamiento fueron atacadas por unos 20 «ratas». Los bombarderos, que operaban a poco más de 4.000 m., respondían energicamente con sus propias armas a las ametralladoras de los monoplanos rojos, cuando sobre estos cayó un grupo de cazas nacionales, no advertidos efecto de la neta ventaja de una mayor altura contra el sol. Empeñada la lucha, sobrevinieron 5 «Katiuskas» escoltados por 30 «Ratas», que ignorando lo que ocurría,

El cielo del Ebro, durante algunos minutos apareció surcado profusamente por las estrias de humo negro que trazaban los aparatos en llamas precipitados; y fueron muchos los pilotos rojos que hubieron de lanzarse con los paracaídas de la máquina incendiada o desventrada por las ráfagas de los ametralladores aéreos nacionales. Y si, prudentemente, diéronse como abatidos, porque no fué dado controlar la llegada a tierra de la máquina tocada, no es menos cierto que vióselas abandonar desbandadas el cielo de la acción, en condiciones pésimas de estabilidad y cuando ya se iniciaba a bordo los característicos conatos de humo, que preludiaran su trágico fin; pudiendo ser consideradas esas doce máquinas, perdidas por la aviación enemiga.

Jornada del 10

Esta jornada, la niebla obstaculizó las operaciones. No obstante, las columnas nacionales operantes, venciendo la tenaz resistencia roja, lograron cortar la carretera Venta de Camposines-Ascó, quedándole al adversario disponible, únicamente,

Jornada del 11

Continuaron adversas las condiciones atmosféricas esta jornada, impidiendo las actividades de la aviación; pero las fuerzas nacionales, a pesar de la fuerte lluvia y la falta de visibilidad, casi nula, todavía atacaron la línea fortificada construida con suma premura por el enemigo para la defensa directa de la carretera de Venta de Camposines a Ascó; y al atardecer, esta vía quedaba, en casi su totalidad, a la espalda de las columnas operantes; y ello, permitía considerar caídas por maniobra, las

Jornada del 12

La batalla del Ebro, caminaba hacia su final. Los nacionales, dueños ya del sistema fortificado de Venta de Camposines, y en sólida posesión de este nudo de comunicaciones, disponiendo de tres carreteras (de la cuatro que en aquel centro convergen), continuaron la gran conversión hacia la izquierda. El ala derecha apoyada en el Ebro, ya batiese por el logro de las primeras casas de Ascó, defendidas ferocemente; mas, el centro de ataque, rebasada largo trecho la carretera de Venta de Camposines, apuntaba desde el E. y el S. E. a la carretera que une Ascó y Fatarella; y también sobre este último lugar habitado.

Era encarnizada la resistencia roja, singularmente la opuesta por las Divisiones rojas 35.ª Walter y 45.ª Hans, ambas internacionales, que habían sido reforzadas con todos los batallones autónomos de ametralladoras del Ejército de Lister, llevados al sacrificio para retardar el avance de las columnas nacionales, y con la mira de ganar el tiempo que precisaba para retirar de la derecha del Ebro. La enorme cantidad de material acumulado durante los tres meses y medio que la ocuparon; cometido, este último, no fácil, habida cuenta que estas jornadas al adversario ya solo érale dado disponer, a través del río, de la pasarela de Flix, que cada día la aviación bombardeaba; y únicamente las horas nocturnas, después de reparar los daños sufridos, manteníase expedita.

Aquel tiempo que registrara la di-

LA C. G. T. FRENTE AL GOBIERNO

La huelga general ha sido un fracaso

Funcionaron los servicios del Estado, los transportes urbanos, los teatros y aparecieron periódicos.—Gran lujo de precauciones.—Incidentes aunque no de importancia

En la noche del martes al miércoles.—Precauciones y desmanes

Paris.—Todas las esperanzas de que en los últimos momentos se conseguiría todavía una mediación por parte de los sindicatos de la C. G. T. para no ir a la huelga, han resultado infructuosas. El comité supremo de los huelguistas ha conferenciado a altas horas de la noche sin dar contra orden.

Varios regimientos han llegado a Paris. Todos los puntos estratégicos y las estaciones están ocupadas por las tropas dando con ello a la capital francesa un aspecto igual al estado de sitio.

El primer tren salió de la estación a las 4.5, aumentándose los rumores de que los huelguistas quieren conseguir el paro absoluto.

La mayoría de los periódicos que se publicaban en Paris serán tirados en otras regiones con el propósito de enviarlos luego a la capital, en avión.

La publicación del periódico «Pe-

la vía que une Fatarella con Flix, por Ascó; y algunos senderos a través de los montes de Fatarella que solo admiten tráfico a lomo; insuficientes para mover las fuerzas y evacuar el material todavía no desplazado a la orilla izquierda.

fortísimas posiciones que los rojos organizaran al E. de Venta de Camposines en las que en anteriores jornadas se defendiera el adversario desesperadamente.

A lo largo del río, la derecha nacional, progresó hasta el km. 180 del ferrocarril, pernociando a unos mil metros de Ascó; y a igual distancia se hallaban, contemporáneamente, más al O., otras fuerzas que atendían a rebasar por esta parte el mentado pueblo.

La fusión de los boletines rojos, exaltando la importancia y la inexpugnabilidad de la cabeza de puente de Ascó, había finido; y el ejército de Lister, desalojado de sus posiciones fortificadas, envuelto, batido cada jornada y en plena fase de constante repliegue, hubo de olvidar los objetivos que con excesiva jactancia, asignábasele las órdenes del día.

La flota aérea nacional, mejorada las condiciones atmosféricas, reanudó su labor destructora, macerando, una vez más, las tropas rojas; y no solo operaron persiguiendo aquella mira, los grupos pesados y veloces de la potente aviación nacional, sino que sobre las unidades contrarias cayeron sin tregua las famosas «Cadenas», y otras patrullas de asalto aéreas; ametrallando y bombardeando el tráfico con proyectiles de infimo calibre el tráfico desordenado que constatabase a lo largo de los pocos tramos de carretera todavía en poder del adversario.

Los cazadores rojos intentaron contrarrestar la impresionante acción de la flota nacional; pero los pilotos contrarios, al advertir sobre el cielo del Ebro los grupos de los cazas nacionales en crucero de vigilancia optaron por rehuir el inmediato contacto con su natural adversario; aleccionados por la experiencia del daño sufrido las anteriores jornadas; y una pequeña patrulla que probara fortuna, a poca altura, pagó cara su osadía, perdiendo dos de las tres unidades que la integraban, abatidos por los anti-aéreos.

DIJO EL GLORIOSO E INOLVIDABLE GENERAL MOLA

«¿Parlamentar? ¡Jamás! Esta guerra ha de terminar con nuestro triunfo y con el aplastamiento absoluto y total de los enemigos de España.»

«Ni pactos de Zanjón, ni abrazos de Vergara, ni pensar en nada que no sea una victoria aplastante y definitiva. Habrá piedad para los engañados. Para los engañadores, jamás.»

El Ayuntamiento de Paris expresa su confianza a Daladier

Paris.—El Ayuntamiento de Paris a pesar de las protestas del partido comunista y de los partidos de izquierda ha aprobado una resolución en la que expresan su confianza a Daladier.

Los puntos principales de Paris ocupados militarmente.—Funcionaron los servicios de transportes.—Aparición «Le Journal» que publica un artículo sobre la huelga

Paris.—Esta mañana toda la ciudad ha podido darse cuenta de las extraordinarias medidas de precaución adoptadas por el gobierno. Grupos de Caballería patrullaban, mientras que los camiones pasaban constantemente a través de las calles de la ciudad transportando fuerzas de infantería. La guardia móvil había ocupado todos los principales lugares estratégicos de Paris a fin de guardar y asegurar en todo momento el orden público.

Varios batallones de tropas se encontraban instalados ya desde la mañana en las estaciones del ferrocarril, estaciones del metro, sociedades industriales, parques de automóviles, etc. etc. Al mismo tiempo varias secciones de personal del servicio de seguridad patrullan por la ciudad. Otros grupos de fuerzas se hallan convenientemente instalados en todos aquellos puntos que pudieran ser objeto de ataque por parte de los huelguistas.

No se ha descuidado tampoco la vigilancia en las carreteras las cuales están tomadas militarmente especialmente los pasos a nivel y los puentes.

A parte de las medidas militares adoptadas por el Gobierno, la capital francesa presenta esta mañana un aspecto bastante tranquilo.

Los autobuses circulan en casi su totalidad y lo mas notable aún, es que gran número de obreros se han presentado al trabajo.

El periódico «Le Journal» ha aparecido, aunque con tamaño reducido. En su primera plana explica el motivo de la reducción del periódico y acusa las circunstancias difíciles en que ha tenido que trabajar. Añade el citado periódico que el salir con estas cuatro páginas indicaba un sobrano esfuerzo realizado por la redacción.

Dice que comprende como por decisión de unos comités que así lo ha querido tenga que paralizarse por completo la vida de la ciudad. Este comité añade no defiende en manera alguna a los intereses de la clase obrera.

Los movimientos huelguísticos dicen van dirigidos contra los decretos leyes, cuando en verdad es que van en contra de la política exterior seguida por el gobierno.

Todo lo que hacen los huelguistas franceses es procurar por todos los medios el que no pueda lograrse una verdadera inteligencia entre los países, boicotear los acuerdos de Munich y entorpecer la total pacificación de Europa.

Por último encarece a la clase trabajadora el que no se deje dominar ni llevar por las consignas que le son remitidas desde fuera.

Los periódicos italianos comentan la llegada de Dimitroff a Paris

Roma.—Los periódicos italianos comentan dándole gran importancia la llegada de Dimitroff a Paris.

«Giornale d'Italia» comenta la noticia diciendo que esto no es sino una manera de transmitir las órdenes directamente por medio de agentes enviados de Moscú.

«Lavoro Fascista» dice que este problema es uno de: tantos que viene planteando el marxismo y que Daladier habrá de tratar de solucionar.

Los huelguistas intentaron ocupar la estación del Metro, Correos y Telégrafos funcionando normalmente

Paris.—El tráfico por el metro se consideraba que había sido efectuado en un 80 por 100.

En ciertas estaciones en donde se temían los disturbios los soldados

ACOTACIONES

LA CAMPAÑA ANTITUBERCULOSA.—Si la capacidad directora de un Estado ha de medirse por el interés con que sus órganos responsables se preocupan del bienestar del país, el Estado Español alcanzará altísima estimación entre los críticos de la actualidad.

Cual si no fuese suficiente a la España Nacional el hecho de estar ganando—la ha ganado ya—la guerra en los frentes, para lo cual tuvo que ir organizándolo todo desde los primeros días del Alzamiento, pues el Gobierno Republicano solo había dejado a los verdaderos españoles aquello que no les podía quitar: la fe y el entusiasmo por España; si no fuera bastante eso, repetimos, podríamos ofrecer a la admiración de todos el espectáculo de un Gobierno que labora con eficacia y acierto crecientes.

No hablemos ya del orden y abundancia que reina en la España fiel a sus destinos históricos, abundancia que no tiene par en ninguna nación, que haya estado en guerra, siquiera ninguna haya sido tan dura, cruenta y sin cuartel como la nuestra.

No hablemos de cuanto se preocupa el Estado de los españoles más necesitados de ello; con el Subsidio pro combatiente, cuando se trata de la generosa juventud que en las trincheras pone los cimientos sólidos de la futura España; con el subsidio familiar, cuando se trata de los obreros que, atentos a las normas españolas y cristianas, han constituido una familia numerosa; con la ingente obra del Auxilio Social, cuando se trata de aquellos que, todavía unos o ya otros, no pueden ganarse el sustento todo esto está atendido en la Nueva España.

Y aún le queda tiempo para iniciar una intensa, y costosa, campaña contra la peste blanca, que es el azote más terrible de la época moderna

El Patronato Antituberculoso, puesto bajo la dirección del general Martínez Anido, da, con reiterada y copiosa frecuencia, señales de vida, abriendo sanatorios nuevos, poniendo en funcionamiento otros y ampliando los ya existentes.

Nunca se trabajó en nuestra Patria con tanta intensidad en este campo vastísimo y de tan fecundos resultados para el futuro del país.

Y a un Gobierno y a un pueblo que así laboran, aún hay quienes le niegan el derecho a ser reconocidos! No importa. De este aprendizaje duro saldrá mejor y más dotada la España que soñamos para nuestros hijos.—R.

prestaban servicios de vigilancia con la bayoneta calada.

Los servicios de correos y teléfonos funcionan normalmente.

Los huelguistas intentaron ocupar la estación del metro pero fueron repelidos con gran energía.

«Le Matin» solo publica cuatro páginas

Paris.—El periódico «Le Matin» del día de hoy publica únicamente cuatro páginas y suplica consideración por el número ya que ha tenido que solventar muchas dificultades.

Se alegra de publicar el número con toda libertad precisamente en un día en que Moscú decreta el paro.

Normalidad en los servicios públicos

Paris.—Esta mañana ha empezado el servicio de ferrocarriles a funcionar casi con la completa normalidad.

También funcionaba el metro y los servicios de auto-taxis funcionaban en un 70 por 100 la mayoría eran conducidos por sus propios propietarios.

Los servicios de limpieza se han prestado con toda normalidad bajo la vigilancia de las fuerzas de la guardia civil.

La prensa ha sido la actividad más afectada

Paris.—La huelga general donde se ha hecho más sensible ha sido en los periódicos, especialmente en los de la tarde del miércoles.

Los periódicos aparecen en forma más reducida que los de la mañana.

El Excelsior publica su edición de cuatro páginas de dimensiones mínimas y según se declara ha sido impreso en Bruselas, mientras que Le Figaro y Le Journal des Debats así como Le Temps solo han ido con dos páginas y los dos últimos no han sido impresos en las mismas imprentas.

La edición continental del periódico americano New York Herald Tribune ha sido impreso en Orleans.

Los incidentes no han sido muy numerosos; excepto en casos aislados la vida se ha deslizado como de costumbre.

Noticias de provincias.—La situación en Toulouse fué seria

En Lille los obreros huelguistas han promovido incidentes rompiendo cristales en los autobuses y comercios y cuando los gendarmes se presentaron para poner orden fueron recibidos violentamente resultando varios heridos.

El Arsenal de la marina de Lorient que había sido ocupado por los huelguistas fué desalojado por la policía y por los marinos.

En Toulouse es donde se ha presentado más seria la situación ya que unos do-cientos huelguistas se reunieron en la calle delante de los principales almacenes e interrumpieron el paso por las entradas.

Los gendarmes y la policía de montaña fueron incapaces de dispersar a los amotinado que permanecieron en la calle todo el día obstaculizando el tráfico.

Inmigración de capitales.—Alza en la Bolsa

El ministro de Hacienda ha declarado que el miércoles habían vuelto a Francia varios cientos de millones de francos que estaban depositados en el extranjero y que las acciones mostraron sus cotizaciones más altas del año.

SE INICIA EL DERRUMBIAMIENTO

El Comité de no Intervención

Dimite el Vice-presidente

Londres.—El almirante holandés señor Van Deelen ha presentado la dimisión de la Vice-presidencia del Comité de no Intervención; dicho Comité fué creado en el año 1937.

FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 1.º de Diciembre de 1938 Tarde a las 5

Echevarría - Ricardo contra Carmelo - Echave

Román - Isasi contra Satur - Loyola Y QUINIELAS

Noche a las 9 y media

Extraordinaria función a beneficio del AGUINALDO PRO - COMBATIENTE, patrocinada por el Ilmo. Sr. Alcalde de esta capital.

Atano - Arrate contra Barrenechea - Rego

Iriondo - Trecet contra Zulaica - Echenique Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Sábado, tarde y noche, partidos y quinielas.

Conduzca autos

En diez días sabrá Vd. conducir y obtendrá el TITULO DE CHAUFERU. Escuela Auto Técnica, Arturo Riz, 40.

Próximo Acontecimiento musical por la Banda Orquesta del Regimiento.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 1.º de Diciembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Tte. Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Agustín Sicha Távira.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 29 de Noviembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA Consejos de Guerra.

A las diez horas del próximo viernes día 2 de diciembre del año actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima número 225 de corriente año, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra los paisanos José Juan Mari y Antonio Juan Mari, por un delito de desobediencia grave.

2.º A las once horas del próximo viernes día 2 de diciembre del año actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 606 de 1967, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra el paisano José Serra Ribas (a) Matá, por un delito de adhesión a la rebelión.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de Requisa

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán a efectos de Inspección para Requisa el sábado día tres de Diciembre próximo, en el lugar de costumbre, Plazas del Socorro y de la Paja, a las 10 horas, debiendo los propietarios de los que por cualquier causa no puedan presentarse justificar este extremo en estas Oficinas en un plazo de 48 horas.

Automóviles.—Chevrolet PM 4239, Ford PM 4231, Renault PM 4232, Ford PM 4237, Citroen PM 6210, Ford PM 6215, Opel PM. 6220, Tallo PM 6192, Citroen PM 6198, Od-movile V 40.220, Renault B 40.258, Charler B 40.285, Durand B 40.441, Chevrolet B. 40.633, Lancia B 40943, Essex B 40.957, Essex B 41.096, Citroen B 41.271, Citroen B 41.417.

Palma de Mallorca a 30 Noviembre de 1938.—III A. T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

DR. CLARA INTERNISTA Consulta de 12 a 1 Fray J. Serra, 50, 1.º-2.ª (Son Armadans)

GOBIERNO CIVIL

Circular

El Ilmo. Señor Subsecretario del Ministerio del Interior en escrito número 1545 de 25 del actual, me dice lo siguiente:

«Excmo. Señor: El Sr. Ministro de Asuntos Exteriores me comunica que ha sido autorizado para el ejercicio de sus funciones en el territorio nacional, el Sr. Doctor Rolf Jaeger, Cónsul General de Alemania en toda España, con residencia en Burgos.—Lo que traslado a V. E. para que se sirva dar las órdenes oportunas a las Autoridades competentes al efecto de que se dé a dicho representante consular, la asistencia y facilidades necesarias para el cumplimiento de su misión.»

Lo que he dispuesto se haga público en el Boletín Oficial de esta provincia, para general conocimiento y a los efectos de lo ordenado en el preinserto escrito.

Palma de Mallorca 28 Noviembre de 1937.—III A. T.—El Gobernador, Miguel Fons Maslleu.

Sanatorio de Caubet

Para contribuir a los gastos de tan benemérita obra, nuestra primera autoridad civil ha recibido del comerciante de esta plaza D. Andrés Bua-des Ferrer la cantidad de cien pesetas y mil de la casa «Industria Española de Perlas Imitación S. A.»

El señor Gobernador agradece públicamente a los donantes su generoso rasgo.

DEL CARNET

En Lloseta dejó de existir, tras rápida dolencia y después de recibir los Santos Sacramentos, don José Capó Ramón.

El finado gozaba en Lloseta de gran estima y popularidad.

Dedicó sus actividades al comercio y a la agricultura, consiguiendo alcanzar estimable consideración en las medios comerciales e industriales de esta isla.

Compartió sus actividades con la política, mereciendo ostentar el cargo de Alcalde de Lloseta, que desempeñó con acierto.

A su desconsolada familia y en especial a su esposa doña Jacinta Santandreu, a sus hijos don Gabriel, don Guillermo (ausente) doña Margarita y doña María y a su hijo político don Miguel Cerdá, hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Ha sido destinado al Ejército de Levante, el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia General don Carlos Marín de Bernardo

Para sustituirle, ha sido nombrado el Coronel don Manuel Alvarez de Sotomayor.

Ha sido nombrado Subjefe de Estadística y Tráfico de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Mateo Queiglas Alvarez.

Por don José Santaner y doña María Mari, y para su hijo don Juan, Alférez Provisional de Infantería y Maestro Nacional, ha sido pedida a don Juan Garau y señora, la mano de su hija la señorita Rosa Garau Feliu.

La boda se celebrará en breve.

Después de breve estancia en nuestra ciudad, que han aprovechado para visitar las principales bellezas de nuestra isla, salieron para Italia, don Andrés Toti, oficial aviador italiano, y su distinguida esposa, hija del General Kindelán, Jefe de la Aeronáutica Nacional,

Precedentes de la Península, llegaron ayer don Nicolás Brondo, don Antonio Vilella, don Bernardo Escalas, don Francisco Castaño, don Rafael Oleza, don Joaquín Mezquida y don Antonio Sabater.

Procedente de Zaragoza llegó ayer el capitán de Aviación Marqués del Mérito.

Ayer marcharon en avión para la península los Ríos. PP. Lorenzo Salcedo Herrera y don Antonio Serra Anglada; el teniente de infantería don Mateo Llabrés Moreno, don José Salas Oliveros, doña Victoria Iglesias de Leiceaga, don Inocencio Ruesta Fernández, don Pablo Ledesma Adalid, don Vicente Pérez Oyaguri, don Manuel Roca Roca, don Benito Vela Esteban, don Evagrio Sánchez Gisbert y don Constantino Martínez Casaz.

Con objeto de visitar a su padre, el Abogado don Miguel Amengual y Janer, que guarda cama de cuidado, ha llegado, procedente del frente, el Abogado don José Amengual y Ferrer.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 11 Pecho - Corazón

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Procede a la matanza de dos cerdos, sin autorización

La Guardia civil del puesto de Alaró da cuenta al Delegado de Orden público de que anteayer, hallándose prestando servicio de vigilancia, al llegar al predio denominado «Son Cadena» propiedad de don José Coll Trias, que se halla actualmente en Francia, la madre y apoderada de dicho propietario, doña Margarita Trias Morell, le denunció que el mayoral, Juan Coll Pons, de 58 años natural de Lloseta, el sábado último

Doña Jerónima Rosselló Terrasa

Viuda de Don Bartolomé Mir Falleció en Establiments el día 27 de Noviembre último Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos Miguel, Antonio (ausente) y Bartolomé, hijas políticas, hermana, nietos, primos, sobrinos y demás familia, al recordar a sus amistades tan irreparable pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a las misas que en la Capilla de Nuestra Señora de la Salud de la Iglesia de San Miguel, se celebrarán mañana día 2 desde las ocho a las nueve y media, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Don José Capó Ramón COMERCIANTE

Falleció el día 30 de los corrientes en la villa de Lloseta, a la edad de 58 años Después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Jacinta Santandreu, sus hijos D. Gabriel, D. Guillermo (ausentes), D.ª Margarita, D.ª María hija política doña Carlota Pérez (ausente), hijo político D. Miguel Cerdá, hermanos políticos, nietos, primos y demás parientes, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción a su última morada que tendrá lugar a las nueve de la mañana del día 1 de Diciembre y acto seguido al funeral que se celebrará en la Parroquial Iglesia de Lloseta. No se invita particularmente.

El duelo se despedirá en la Iglesia.

Próximo Acontecimiento musical por la Bauda Orquesta del Rogimiento.

Piezas de medio kilogramo; cuarenta céntimos pieza. Queda rigurosamente prohibido la fabricación de pan con harinas blancas exclusivamente, debiendo ir mezcladas con las únicas. La vigencia de estos precios, empieza el 1.º de Diciembre próximo y hasta nueva fijación. Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento. Palma 29 de noviembre de 1938. 3.º A. T.—El Ingeniero Jefe, Ernesto Mestre.

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección femenina

Recordando aquellas palabras de José Antonio pronunciadas en cierta ocasión: «Lucharemos hasta el fin y los que quedarán de la catástrofe rezarán misas Gregorianas por mi alma...» La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las JONS de esta ciudad ha pensado dedicarle un turno de estas misas que empezará el día 1.º de diciembre a las 9 de la mañana en la Iglesia de San Francisco, cumpliendo así sus deseos. Es de hacer constar, que dichas misas serán costeadas por las camaradas particularmente y no con los fondos de la Sección Femenina. Todas las camaradas deben cumplir con la obligación moral que tienen de asistir el mayor número de días posible, y también exortamos desde estas líneas al público mallorquín en general, para que acudan a ofrecer este sufragio por el alma de nuestro fundador.

Organizaciones Juveniles Delegación Provincial

Se advierte por el presente aviso que hoy jueves primero de Dicem-

BOCCACCIO PRINCIPAL

Hoy y todos los días a las 3:30 EXITO EXTRAORDINARIO CORACEROS DE PRUSIA

LIL DAGOVER Espectacular film de la Ufa

En el mismo programa: TODO POR EL AMOR

JAN KIEPURA La inolvidable y portentosa joya musical

¡MIÉRCOLES! BOCCACCIO

C. Paseual MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET

TEATRO LIRICO - Jueves 1.º Diciembre - Colosal estreno De la magnífica producción italiana hablada en español EL CORSARIO NEGRO Una película llena de interés y emoción presentada por CIFESA

CIRCULAR

Obra Benéfico Social del nuevo Estado

Ordena la formación de nuevos padrones de acogidos a la beneficencia y se señala las condiciones precisas para ello

Comunicamos del «Boletín Oficial»: Ilmo. Señor Jefe del Servicio Social del nuevo Estado, que con fecha 27 del pasado octubre me dice lo que si-

Excmo. Señor: Es tan grande el interés adquirido por la Obra Benéfico Social del nuevo Estado, que la Jefatura considera de absoluta necesidad proceder a la revisión de los padrones cuya formación ordena la Orden del 29 de diciembre de 1936 para las personas que han de ser asistidas en los establecimientos a que en la misma se re-

En todos los Ayuntamientos de la zona liberada se procederá a la formación de un Padrón comunitario de todas las personas que en su situación hayan de ser atendidas en comedores o establecimientos análogos.

A los efectos se constituirán comisiones integradas de la siguiente forma: En las capitales de provincia el Gobernador Civil Presidencial, y Vocales, el Alcalde y los Regidores Locales de la F. E. T. y de las JONS y del «Auxilio Social».

En los pueblos mayores de 100 almas formarán las Comisiones por el Alcalde Presidente y los Regidores Locales de F. E. T. y del «Auxilio Social». En los pueblos menores de 5.000 habitantes se constituirán con el Alcalde e idénticos Regidores anteriormente numerados.

A falta de cualquiera de ellos serán sustituidos por el Maestro o el más jóvenes de la localidad. En todas las Comisiones actuará el Secretario o el Delegado local de «Auxilio Social» o el Maestro, en su caso, en los pueblos menores de 100 almas.

A partir del recibo de la presente se dará publicidad a la obligación en que se encuentran todos los que vienen asistiendo en aquellos establecimientos, de solicitar la inscripción en el Padrón, como así mismo los que se consideren con derecho a ello. Las declaraciones juradas de los solicitantes deberán comprender: A) Nombre de cabeza de familia. B) Nombre de los demás individuos que la compongan. C) Circunstancias que justifiquen la necesidad de ser asistidos en los establecimientos a que se hace referencia. D) Total de ingresos que obtiene la familia. E) Otras circunstancias que influyan en el derecho a asistencia, tales como individuos débiles o imposibilitados para el trabajo etc.

Recibidas las solicitudes en la Comisión antes dicha, se entregará por el Alcalde a los Funcionarios de la Guardia Municipal para la comprobación que será realizada a domicilio. Por dichas Autoridades se hará constar al pie de las declaraciones de los solicitantes el resultado de la investigación.

A la vista de las declaraciones y del resultado de la investigación la Comisión procederá a formar el Padrón, ardenado por calles y barrios, con objeto de hacer más fácil la distribución de los atendidos en los diferentes establecimientos de la localidad. El Padrón deberá ser terminado para el 30 de noviembre de 1938.

Durante los 15 primeros días siguientes se expondrá al público en el tablón de anuncios del Ayuntamiento para que puedan ser formuladas las reclamaciones que se consideren precisas, las cuales, serán resueltas por la citada Comisión en el plazo máximo de 5 días. Con-

tra el acuerdo de la misma se podrá recurrir ante la Junta Provincial de Beneficencia en el plazo de 5 días y sus resoluciones serán dictadas antes del último día del mes de noviembre. El Padrón por triplicado se remitirá a la Junta Provincial de Beneficencia para su conocimiento de uno de los ejemplares devolviéndolo otro a la Alcaldía de referencia y enviando el tercero a esta Jefatura del Servicio Nacional.

6.º Para poder ser asistidos en los establecimientos a que hace referencia la presente Circular, se tendrá en cuenta el siguiente orden de prelación:

a).—Huérfanos de padre y madre, cuando no están adoptados por familias que tengan medios suficientes.

b).—Los huérfanos de padre y la viuda, cuando sean insuficientes los ingresos de la familia. Se entenderá que son suficientes cuando valorados todos sus ingresos ya en metálico o en especie, no alcancen a dos pesetas diarias por la primera persona y una más por cada familiar en los pueblos inferiores a 5.000 habitantes y tres pesetas diarias y una más por cada familiar en las capitales de provincia de más de 5.000 almas.

c).—Las familias de obreros que por encontrarse en paro forzoso o por estar impedidos para el trabajo ya por razón de la edad o por defecto físico carezcan de ingresos en la cuantía señalada en el párrafo anterior.

7.º En su consecuencia quedan totalmente excluidos del derecho a la asistencia en Comedores los que disfruten iguales o mayores ingresos que los señalados, y por tanto con carácter general los que perciben el Subsidio al Combatiente.

8.º Todos los años, en las fechas señaladas en la presente Circular e independientemente de las altas y bajas que se hayan originado durante el ejercicio se procederá a una nueva revisión de los Padrones para ver si subsisten razones que motivaran la inclusión en los mismos de las personas que comprenden.

9.º Las altas que solicitan una vez formado el Padrón serán resueltas por la expresada Comisión en el plazo máximo de cinco días.

10.º El Gobernador Civil de la provincia por medio de los Delegados de su Autoridad que designe, inspeccionará constantemente el cumplimiento de este servicio, dando inmediata cuenta a esta Jefatura de las deficiencias e infracciones que produzcan.

11.º A los efectos de la justificación de las comidas servidas en cada uno de los establecimientos, los encargados de los mismos presentarán en los cinco primeros cinco días de cada mes, relación nominal triplicada de los asistidos en la que se hará constar el número de las asistencias causadas y el total de las mismas.

Por la Comisión se procederá a comprobar si los individuos que figuran en la relación están comprendidos en el Padrón certificando al pie de la misma, bajo su responsabilidad, del resultado de dicha comprobación. El importe de asistencias causadas por personas no comprendidas en los Padrones, se descontará del total de la relación y vendrá a cargo de la Entidad encargada del establecimiento.

De cuantas anomalías se adviertan en el funcionamiento de los establecimientos citados se dará cuenta a esta Jefatura, por conduc-

to de la Junta Provincial de Beneficencia para su conocimiento y efectos.

Lo que he dispuesto se publique en el «Boletín Oficial» de la provincia para general conocimiento y exacto cumplimiento, debiendo por parte de los Alcaldes dar cuenta a este Gobierno de la constitución de las Comisiones que se ordenan.

Palma de Mallorca 25 de noviembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador, Miguel Fons.

Coñac Creador Mérito

AYUNTAMIENTO

Presentación

Se ruega a los familiares del soldado del Regimiento de Infantería de San Marcial n.º 22, Francisco Tugores Ruiz, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excelentísimo Ayuntamiento para enterarse de un asunto que les interesa, en horas de oficina.

DEPORTES Futbol

Nota ofensiva de la Federación Balear

El próximo domingo día 4 de Diciembre a las 2'45 de la tarde, se ha de celebrar el partido de Campeonato de segunda categoría, Hércules-U. S. Poblense, en el campo del Hércules (antes Iberia), camino del Cementerio.

Otro partido en Inca para la adjudicación de la Copa Mulet

Hemos recibido la siguiente carta: Palma 30 noviembre 1938.—3 T. ¡ARRIBA ESPAÑA! SALUDO A FRANCO.

Sr. Director de El Día Ciudad

Distinguido Sr. mío: Con el fin de dejar zanjadas las discusiones que ha motivado la final Copa Mulet celebrada el ppdo. domingo en el campo Son Canals, esta Sociedad que me honro en presidir se siente en el deber de comunicar a Vd. con ruego de publicación, el acuerdo tomado por ambas Entidades, la semana anterior a la celebración de la expresada final, que fué el siguiente:

«En vista de que no se pudo celebrar el segundo partido Copa Mulet, en Inca, puesto que el partido se volvía a celebrar en Palma, que dicha Copa se disputaría en el solo partido del 27, y como el resultado fué de empate, ahora tiene que efectuarse otro en Inca, cuya fecha se señalará oportunamente.»

Con gracias anticipadas, como siempre queda suyo afmo. S. S. q. e. s. m.—Por el Balear, F. C.—El Presidente, Juan Serra.

Curados en la Casa de Socorro

Choque de automóviles

Ayer ingresaron en la Casa de Socorro, donde fueron auxiliados, Ramón Gelabert Galmés y Francisco Forteza Aguiló, de 41 y 47 años, respectivamente, vecinos ambos de Manacor.

El primero presentaba heridas contusas y contusiones en el antebrazo izquierdo y mano del mismo lado, y el segundo, una erosión en la muñeca derecha.

Dichas lesiones las sufrieron en un choque de automóviles.

Caidas

En su domicilio, calle de la Concepción, 144, se cayó María Colomar Yern, de 78 años, fracturándose el radio izquierdo, en su tercio inferior.

También sufrió una caída el niño Manuel Albis Bosch, de 5 años, con domicilio en la calle de Cabrera 72, produciéndose una herida contusa en la cabeza.

Ambos recibieron asistencia en la Casa de Socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente tuvo que ser auxiliado en dicho establecimiento benéfico Nicolás Tous Mulet, de 35 años, que vive en la Indiotería. Presentaba una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda, que se produjo trabajando.

TEATRALES

Principal

Constituyen un gran éxito las exhibiciones en este coliseo de la espectacular producción de la Ufa «Cocraceros de Prusia», por Joe Bagares.

Es también celebradísima la joya musical «Todo por el amor», la más portentosa creación del divo Jean Kiepura.

Lirico

Un gran acontecimiento tendrá lugar hoy en este coliseo, el estreno del extraordinario film en español «El corsario negro», cuya enorme espectacularidad, no quedará indudablemente defraudada.

Se trata de una película de aventuras, llena de emoción e interés,

con escenas espectaculares y una magnífica presentación.

Born

La Hispano-Italo-Alemán-Film nos presentó ayer en este cinema otra extraordinaria producción: «El Duque de Brunswick».

Una imagen histórica, toma para sí la vida de aquella figura, en la que Austria colocó su lema de combate, contra Napoleón, y hace, al desfilarse por la encarnación que el arte le proporciona, en magnífico acierto, que todos pasen por su emoción la vivida lucha por un triunfo que el esfuerzo y la fe consiguen.

Marianne Hoppe, con Fita Benkhoff, Gustav Grundgens y Paul Hartmann, son personajes de humana y acertadísima expresión, por la que el sentimiento admirativo pone y otorga su identificación y entusiasmo como premio y aplauso.

Cifesa y el Cine Nacional

«Cifesa», la gran editora cinematográfica española, reanuda sus actividades después de la interrupción motivada por las actuales circunstancias. Ha empezado por asegurarse la colaboración de sus mejores elementos artísticos, que tantos éxitos le han proporcionado: Imperio Argentina, Florian Rey, Miguel Ligeró, Manuel Luna, etc., los cuales se hallan actualmente en Marruecos, impresionando los exteriores de una gran película cuyo título provisional es Aixa, de ambiente árabe y en el cual la famosa y simpática Imperio, encarna el papel de Aixa, la bailarina, secundada por Miguel Ligeró, Manuel Luna, Anselmo Fernandez y otros.

Teniendo en cuenta el ambiente en que se desarrolla la película, campo todavía inexplorado por nuestra cinematografía, los bellos paisajes que se han elegido para servir de fondo de la acción y la excelente calidad de elementos y personal técnico que en ella intervienen, no es aventurado augurar a la misma una repetición de los grandes éxitos conseguidos por «Cifesa».

PARA EL SABADO

Presentación

de mozos

Caja Recluta n.º 57. Dispuesta la movilización de los mozos pertenecientes al reemplazo de 1927, y consiguiente revisión de los excluidos totales, temporales y útiles para servicios auxiliares, los de dicha clasificación y reemplazo de Otras Cajas que se encuentren en esta Isla, se presentarán en la de esta Capital el próximo día 3 a las 9 horas al objeto de proceder a su revisión. También harán acto de presencia el mismo día y hora los clasificados útiles para todo servicio, de otras Cajas y citado reemplazo, para acreditar su situación militar.

Madrina de guerra

La solicita don Andrés Giménez Gutiérrez, cabo de la 16.ª Compañía Expedicionaria de la Guardia Civil, Cuerpo de Ejército del Maestrazgo, Estafeta n.º 59.

S. E. U.

Conferencia del Delegado Sindical Provincial a los estudiantes

El pasado domingo tuvo lugar la segunda de las conferencias organizadas por la Jefatura Provincial del S. E. U. a cargo del Delegado Sindical Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Gabriel Cortés.

El escenario del salón Rialto aparecía engalanado con el cisme sindical y las banderas de España y del S. E. U. y a los lados de la Sala destacábase el lema; Estudio y Acción.

Empezó el acto con el canto de «Cara al sol» y después de los gritos reglamentarios, inició su disertación el conferenciante.

Expuso la necesidad de que sean estudiados y conocidos los temas de organización sindical, y estableció una comparación entre el Estado liberal y el nacional-sindicalista diciendo que al primero se le puede equiparar a las aguas tranquilas de un estanque que tienden a la putrefacción y en cambio el segundo está bien representado por una maquinaria que hace subir y bajar las aguas, comunicándose las altas corrientes con los lugares inferiores siendo el movimiento la señal inequívoca de vida.

Dice después que toda esa actividad tiene como norte y guía a la unidad de destino de la Patria, la cual resurge en el despertar de esta guerra en la cual se suceden heroismos inigualables en los días del Imperio.

Dijo que en ocasión de la conmemoración de JOSE ANTONIO se había demostrado el magnífico espíritu español al bombardear con flores la cárcel y el cementerio de Alicante.

Se refirió después al pasado de la vida española diciendo que las derechas encubrían, con grandes verdades, enormes falsedades y que las izquierdas con grandes mentiras escondían grandiosas verdades, pero que el nacional-sindicalismo es la misma verdad íntegra y única.

Panorama internacional Crónica retrospectiva sobre la situación social en Francia

Cuando escribimos estas líneas, apenas si hemos recibido leves impresiones de la forma como se desarrolla y puede aun desarrollarse la huelga general anunciada en la vecina república. Pero desde luego puede afirmarse, que a primera hora de ayer, cada uno de los actores conservaba sus posiciones, lo mismo el Gobierno que la Confederación General del Trabajo y ambos también parecían sentir haber ido demasiado lejos en sus propósitos batalladores, dando a entender, que de haberse presentado ocasión para lubricar las asperezas existentes entre la legalidad, se hubiera de ello aprovechado.

Por lo cual sin duda, las organizaciones sindicales predicaban la mayor calma y prudencia, mientras por su parte el gobierno se abstenía de recurrir a determinadas medidas preventivas. La Unión Republicana Socialista, grupo Frossard, intentó la mediación mas sin resultado. Pero su jefe, el ex ministro Frossard, todavía insistía el martes, en «L'Home Libre» y dirigía una carta abierta a Daladier, invitándole a tomar una decisión, para buscar la conciliación en una especie de Munich interno, que condujera a un nuevo estatuto social del proletariado francés, aspirando por lo que parece, a ser el sucesor de Daladier, quien confiaba cayera al reanudarse los trabajos parlamentarios. De todas formas son estos días propios de cambios de orientación, pues aunque ya se daba seguro no se lograría la huelga general, el conflicto sigue en pie con peligro a la agravación, en cualquier momento inesperado.

Es cierto que la preparación de la huelga la ha realizado la Confederación General del Trabajo, apoyando los que titula intereses de los trabajadores cual se afirma en su carta abierta al Presidente del Consejo Daladier, rechazando de paso la acusación que hace el Gobierno, de ser el movimiento exclusivamente político. Y Blum advierte nuevamente a Daladier que abandone su postura de intransigencia, pues tendrá que ven-

tilarse el asunto en el Parlamento. Pero como decíamos ayer, la generalidad vé que en el fondo, el movimiento es revolucionario, y está manejado por los agentes del comunismo internacional, y por ello sin duda, las derechas aunque sea momentáneamente se alinean al lado del gobierno; pero no cabe duda que una vez superada la lucha con la Confederación General del Trabajo, se abrirá más cruenta la crisis, no viéndose ahora la persona que pueda asumir el arreglo de tan difícil cuestión.

No cabe duda, que hasta el propio Gobierno comprende donde está la verdadera médula de la cuestión, y lo prueba el preámbulo del decreto publicado anteayer, que dice: «Una gran propaganda nociva, de la cual el Gobierno no ignora los recónditos propósitos, ni la inspiración, se va esforzando, para, contrastando con las leyes de la República, crear en el país un estado de agitación que pone en peligro no solo y gravemente el orden público, sino que puede influenciar en el sentido más peligroso, la situación externa de Francia. Y el Gobierno, que está decidido a conservar todos los derechos que se derivan de las leyes y que no faltará a ninguno de sus deberes hacia la República, sabrá tomar todas las medidas necesarias para hacer frente en caso necesario a cualquier evento. No admitiendo, por tanto, se promueva ninguna alteración en el funcionamiento de los servicios públicos, que aseguran las necesidades esenciales de la nación.»

El decreto, o preámbulo, patentiza dos cosas: que sabe bien el Gobierno, cual es el origen de la alteración y que al menos a última hora, estaba dispuesto el Gobierno, cuando menos, a que no se alterase el orden, ni se dificultase la vida de Francia.

Al aparecer esta crónica, seguramente sabremos ya a qué atenernos sobre el resultado del conflicto planteado.

N. B.

A las siete y media, Misa de Comunión para las asociadas a la Adoración Perpetua y exposición del Santísimo.

A las seis de la tarde, meditación rosario, actos de desagravio, bendición y reserva del Santísimo.

—En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, de seis y media a siete y media, Hora Santa de Reparación.

Visita

A la Madre del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

Permanentes RAMON

Provisionalmente: Obispo Cabanellas, 27 (Son Koch) Trayecto Autobús - HAY REFUGIO

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Relató seguidamente algo de la historia de los antiguos gremios, diciendo que cumplieron su cometido en su tiempo, pero que el nuestro pertenecía al sindicalismo vertical, reintegrando el sentido cristiano de hermandad entre todos los productores.

Trató también de las ventajas logradas en esta época pre-verticalista de los sindicatos y exhortó a los estudiantes del S. E. U. para que se interesasen con entusiasmo por las cuestiones sociales.

Acabó refiriéndose a la necesidad de coronar la obra de la Revolución Nacional una vez terminada la guerra, y de la importante parte que en esta tarea incumbe a la juventud universitaria.

Y con un Arriba España del conferenciante y las notas del Himno Nacional dióse por terminado el acto.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Eloy, obispo y confesor y Santa Natalia, virgen.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del Socorro, dedicadas a Purísima. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la noche, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las ocho de la mañana, se practicará la Novena de la Inmaculada durante la Misa, en la Capilla de la Inmaculada. Los domingos se hará en la misa de 7.

—En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes.

Aguinaldo PRO-COMBATIENTE Nuestros soldados velan por tu tranquilidad, Obsequialos; Acude al AGUINALDO PRO-COMBATIENTE

Coñac OSBORNE

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Roselló, 117. Tel. 1232

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre. Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica. Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

Próximo Acontecimiento musical por la Banda Orquesta del Regimiento.

Pida en Cafés, Bares y Colmados Manzanilla Maruja DE LA CASA TERRY

Evite estas peligrosas COLITIS, DISENTERIA, IRRITACION INTESTINAL. Alivio inmediato. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Dirección provisional: San Bartolomé, 117, ASTORIA

ULTIMAS NOTICIAS

LA POLITICA EXTERIOR DEL DUCE

Discurso del Conde Ciano

El Ministro de Relaciones Exteriores refiere interesantes e inéditos detalles de la participación de Mussolini en los preparativos y desarrollo de la Conferencia de Munich.—La importancia y eficacia del Eje Roma-Berlin

Roma.—Esta tarde pronunció su anunciado discurso el Conde Ciano. Al entrar en la cámara ha estallado una grandiosa ovación que ha demostrado una vez más el cariño y la admiración que sienten todos hacia la persona del Ministro de relaciones exteriores. El Conde Ciano ha facilitado a la cámara un informe sobre la situación mundial basado sobre extremos completamente inéditos e interesantísimos. Ha empezado su disertación refiriéndose a la Carta a Lord Runciman publicada en el periódico *Popolo d'Italia*, documento verdaderamente histórico. Señala la importancia que tuvo su aparición; y agrega que en aquel momento en que todo era confusiónismo fué cuando el Duce fijó la verdadera posición de Italia.

Se refiere después al discurso histórico del Duce en el que detalló los tratados de amistad firmados con Yugoslavia, Polonia, España y Albania, naciones con las que se estableció un contacto ferviente.

Cuando la última situación apurada de Europa, muchas naciones movilizaron sus ejércitos y entonces Mussolini atendiendo a una petición que le fué formulada por Mister Chamberlain por mediación de Lord Pert llamó por teléfono a Berlín para que Hitler aplazara 24 horas el vencimiento de su ultimatum, el propio Führer atendió esta petición cosa que no hubiera hecho cualquier otra persona.

El orador destaca nuevos datos interesantes referentes a la misma cuestión. Una nueva propuesta fué hecha por Chamberlain transmitida en el sentido de la celebración de una conferencia para liquidar el problema en el plazo máximo de siete días. Poco después el embajador de Italia en Berlín, Atolico, dió cuenta de un punto fundamental que era la presencia personal del Duce en la conferencia como única garantía de éxito. El Führer dejaba a la libre elección del Duce el lugar de la conferencia. O Munich o Francia. El Duce eligió Munich.

A las seis de la tarde del día siguiente salía de Roma el Duce para reunirse a las 11 con el Führer y más tarde los dos jefes de Gobierno marchaban a Munich en el propio tren del Canciller. Y allí celebró una extensa entrevista de carácter político y militar. En relación a ambos aspectos salieron a relucir abundancia de datos. El orador, señala el éxito rápido de la conferencia de Munich y dice.—Mussolini salió extremadamente satisfecho de la solución definitiva encontrada en los temas discutidos después de la cual quedaba

bien patente la solidez del eje Roma-Berlin y quedaba señalado como un instrumento potente y seguro en el curso de la historia.

El Conde Ciano dice que Mussolini logró la solución de una crisis política mucho más grande de lo que pueda creerse. Destaca otros grandes servicios prestando al mundo por el eje Roma-Berlin en el litigio checo-húngaro, en el Mediterráneo y en otros importantes puntos que permiten afirmar que ha sido el que ha trazado los nuevos horizontes políticos; el fascismo ha demostrado tener un poder que debe de tenerse en cuenta cuya fuerza es indiscutible.

El Conde Ciano recuerda después la firma del pacto que normaliza las relaciones entre Italia y la Gran Bretaña; dice que en este acuerdo italo-británico han desempeñado un importante papel los nombres de Chamberlain, lord Halifax y lord Perth, y que anhela una nueva marcha hacia la amistad entre estas dos naciones.

La firma de un tratado anglo-italiano señala nuevas realidades en Europa, en el Mediterráneo y en África, es señalamiento de una nueva política, es la demostración de la realidad de nuestra política que proseguirá con tenacidad dentro de su sentido realista, que es el sentido de la potente Italia, en la Italia unida, del ejército unido que es capaz de conquistar un imperio, de trazar fronteras, de respeto y de justicia, gracias al esfuerzo de un gran hombre que hace realidades los deseos de la nación.

El discurso del Conde Ciano ha sufrido innumerables interrupciones por los aplausos que le ha tributado la Cámara y los que se han dirigido a la persona del Duce.

El pueblo aclama al Duce

Roma.—Enorme multitud se había instalado en los alrededores del Parlamento para escuchar el discurso pronunciado con motivo de la apertura de la Cámara por el Ministro de Asuntos Exteriores Conde Ciano que se transmitía por altavoces.

Al terminarse el discurso la multitud se dirigió a la Plaza Venecia en manifestación imponente dando gritos de Viva el Duce.

Los gritos de la enorme multitud que incansable repetía el nombre de Duce, Duce, Duce, hicieron que Mussolini tuviera que salir tres veces al balcón, para corresponder a las formidables aclamaciones que le tributaban. Un gran espectáculo ofrecía la presencia de la multitud en la plaza, que demostraba su cariño y simpatía hacia el creador de la nueva Italia y fundador del Imperio.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Burgos.—Con motivo de haber hecho entrega el Embajador de España en Roma a S. M. el Rey-Emperador de Italia del Gran Collar de las Flechas Rojas, que le concede el Generalísimo Franco, Victor Manuel III ha agradecido tan alta distinción expresándolo así a S. E. el Generalísimo.

Burgos.—El Vice-Presidente del Gobierno y Ministro de Relaciones Exteriores Excmo. Sr. Conde de Jordana, recibió la visita del Ministro de Industria y Comercio señor Suances, con el que sostuvo una cordial entrevista. También fué cumplimentado por el Cónsul de Cuba en Gijón.

Burgos.—El Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura el Excmo. Sr. don Raimundo Fernández Cuesta recibió al Consejo

Nacional don Eduardo Aunós, al Jefe Provincial de Burgos y a los gobernadores civiles de Tenerife y Sevilla.

Burgos.—Ante la decisión del presidente Spack hoy han dado comienzo las conversaciones con la España Nacional al objeto de enviar un Agente belga cerca del Gobierno de Burgos.

Burgos.—Con motivo de la indisposición de S. S. el Papa nuestro Embajador cerca del Sauto Padre señor Yanguas Mesa, se interesó en nombre del Generalísimo y de su Gobierno por la salud de Pío XI. S. S. ha correspondido a este gesto con un mensaje en el que agradece profundamente al Jefe del Estado Español y a su Gobierno el afecto que le han demostrado, enviándoles su paternal bendición.

CRONICA

La lucha por la independencia de España

Frente a los rojos, que robaron y asolaron el país y ofrecieron pedazos del mismo al extranjero, las armas victoriosas del Generalísimo luchan por dos pedatados: Fe y España

Como en un gigantesco comercio del embuste y de la traspasera, los enemigos pasan y repasan con su carrera de deslumbrantes falsedades ante la España sojuzgada y ante el extranjero. Cuando tienen un motivo bélico de relumbro aunque todo conduzca fatalmente al fracaso, lo explotan y luego vienen los argumentos a ponerse en contra suya, puesto que si la batalla del Ebro, por ejemplo, fué su mayor triunfo con demostración de que eran capaces de ir a donde les convenía, la solución final, catástrofe inenarrable: dispersión de fugitivos y abandono de posiciones, resulta la más elocuente demostración de la derrota.

Ahora van tomando el desenfado inaudito de llevar al extranjero sus campañas espléndidamente pagadas y recogidas en periódicos cuya opinión es á en las ventanillas de la administración. Singularmente figura el afán de demostrar al extranjero que luchan por la independencia de España y si el propósito no saliera de la España roja, allí toda la propaganda de ellos servía para lo mismo: motivo de burla. Tanto han sufrido aquellos compatriotas de la derecha o la izquierda al cabo de dos años que cuanto les digan en soflamas más o menos inflamadas les trae enteramente sin cuidado y revelan así un absoluto menosprecio.

Ellos y todos los que hemos visto tantas veces pasar a la horda gritando los vivos a Rusia y muertas a España; los que hemos presenciado aquellos desfiles vergonzosos de los milicianos que en la aventura de la Sierra dejaban la vida porque «los fascistas también disparaban con balas»; aquellos desfiles que presidían al principio la Pasiónaria, el repugnante Pedro Rico, Luis de Tapia y otros tantos vestales de la revolución con los puños en alto, la bandera roja de la hoz y el martillo, los pobres niños de las escuelas obligados a cantar la Internacional con los puños cerrados a diario para cantar las excelencias del régimen soviético; con esto, de nuestra parte, ellos están sobradamente juzgados.

Allí, en la zona roja, se sabe perfectamente donde están los defensores de la independencia de la Patria, de esta Patria a la que ellos mismos trajeron la hez de 56 países los cuales con el pretexto de hacer la guerra, robaron, saquearon y aso-

laron. Aquí, en nuestra zona, no es menester de pruebas de conveniencia ni de artículos pagados a precio de oro para exaltar una verdad que está en el fondo de nuestro corazón: la de defender a España en esta cruzada contra los peores enemigos que jamás le salieron al paso en la historia.

Pero esa fuerza enemiga se dirige, naturalmente, con más interés, hacia esos países que se han limitado a ser espectadores de la tragedia y en ellos depositan sumas fabulosas que naturalmente dan sus frutos con el engaño y la trapacería. Solamente eso consiguen: que aumente todavía la suscripción para los niños que allí se mueren de hambre cuando aquí no carecían absolutamente de nada, como de nada carecen los nuestros.

De ese modo existen en determinados pueblos gentes que inflaman por la idea, la masonería y las propagandas desenfrenadas suponen todavía que son los rojos los que defienden la independencia de la patria española; esta patria ensangrentada por el heroico esfuerzo de sus mejores hijos que ellos precisamente quisieron vender comenzando por ofrecer primero Marruecos, después Baleares, luego Cataluña y en fin, hasta la sumisión íntegra. Mas para torcer la victoria de los que en verdad luchan por la independencia de España, es ya demasiado tarde.

Firme como en los momentos de los primeros días, pero con la debida y formidabile experiencia de los dos años de victorias inintermitidas, el ejército del Caudillo sigue luchando por la incorporación de los mismos milicianos que están al otro lado de las trincheras. La historia de la Patria no quiere más que reunir los dos postulados: Fe y España. Luchando por ellos hace más de dos años se ha logrado la redención de las dos terceras partes del suelo nacional.

Guiadas siempre las armas por el Generalísimo como Caudillo supremo no tardará mucho en lograr la restitución íntegra del suelo español a esos dos afanes invariables de España y Fe. Pese a todas las propagandas generosamente pagadas, la lucha por la independencia española está asegurada, y su resultado íntegro y glorioso no se hará esperar.

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

Daladier habla al país

Y se congratula del apoyo prestado al Gobierno y de la cordura del pueblo francés

París.—Esta tarde el Presidente del Consejo de Ministros francés Mr. Daladier, se ha dirigido nuevamente por radio a la nación. Entre otras cosas ha dicho.

El total fracaso de la huelga general que estaba anunciada para hoy ha demostrado una vez más la confianza que tiene el país en su gobierno. Todo se ha desvenuelto hoy dentro de un orden que no ha sido perturbado de manera ostensible. Yo estaba seguro de ello y sobre todo después de las miles de cartas y telegramas que he recibido después de la nota del domingo por la tarde, en que dije que se respetarían las órdenes del Estado, y estas han sido respetadas. Depositó mi confianza toda en los buenos sentimientos del pueblo francés y los hechos me han demostrado de forma palpable que bien podía tenerla.

Daladier ha continuado diciendo, que sabía que nadie se atrevería a poner en entredicho a las libertades

francesas y así ha sucedido, todo se ha desvenuelto dentro del mayor orden. La opinión general era la de que las cosas no se podrían detener, pero el pueblo francés ha sabido demostrar que cuando las democracias quieren, saben evitar los desórdenes. El mundo lo sabe ahora y tened en cuenta que con lo que se ha logrado demostrar ahora, seremos más fuertes que antes.

El éxito más portentoso ha coronado nuestros todos verdaderamente orgullosos porque habéis contribuido a que la felicidad nuestra no haya sido destruida. Debeis sentirnos orgullosos todavía más, porque cada francés debe sentirse parte de esta felicidad y procurar que sea duradera continuando cada uno en el fiel cumplimiento de su deber.

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA INTERNACIONAL

Un día de huelga

(DE RADIO NACIONAL)

Las escenas violentas esperadas hoy, con motivo de los hechos que se han producido durante esta semana en el gran teatro de la política francesa, no se han producido y Francia ha vivido un día de huelga general. En las palabras que difundió por la radio Leon Blum aseguraba que era ilegal la militarización de los servicios públicos. Daladier le contestó que en realidad la ley que le permite la requisita del personal adecuado es una ley aprobada precisamente por León Blum.

A todo lo que León Blum ha expuesto, ha correspondido Daladier oponiendo opinión contraria y en cuanto a lo que se refiere a la huelga sí que hemos de decir que ha sido un fracaso completo que se ha notado desde el mismo momento de su iniciación.

Pero si ha sido un fracaso, o ha sido un éxito esta huelga no debemos decirlo nosotros; baste contrastar la opinión del Gobierno y la del Secretario del partido socialista León Jouhaux, los cuales difieren bastante. Mientras el Gobierno afirmaba que los niños habían ido a sus colegios, León Jouhaux aseguraba que los autobuses y el Metro de París habían estado detenidos lo menos dos horas.

Mientras Jouhaux decía que en las líneas el paro alcanzaba por lo menos un veinte por ciento, el Gobierno sostenía que la policía patrullaba tranquilamente por las calles de París.

Lo que es muy interesante es que desde el punto de vista huelguístico, es la cifra de los esquiroleros ferroviarios, pues se ha dado el caso de que solo el uno por ciento ha sido huelguista, cuya proporción seguramente no esperaba Leon Jouhaux. En los funcionarios en cambio el número de huelguistas ha sido un diez por ciento, lo que, teniendo en cuenta la clase, es una proporción considerable. Puertos y periódicos, un renta por ciento. Almacenes de viveres y dependientes de comercio, oscilado entre el uno y el tres. Ojeros textiles, el treinta. La mas alta cifra de huelguistas ha sido en las industrias del acero, con un setenta y cinco por ciento de obreros.

Nosotros creemos que el estudio de estas estadísticas es muy interesante para los organizadores de huelgas.

A última hora de la tarde con objeto de exponerle al país la situación el Sr. Daladier ha vuelto a hablar por radio y se ha expresado en los términos más satisfactorios para los obreros, los que ha agradecido su actitud. Ha dicho también que había quedado demostrado que un gobierno democrático había hecho frente con éxito a una huelga general.

Las declaraciones y revelaciones más exactas sobre la situación las ha hecho en la prensa el señor Serrault. Todo marcha, dijo, tan bien como es posible; y el señor Serrault se despidió de los periodistas sonriendo.

OTRO TRIUNFO

Bélgica reconoce la España Nacional

El Senado belga aprobó el reconocimiento y el envío de un representante a la España Nacional

Bruselas.—El presidente del Consejo de ministros señor Spak ha pronunciado en el Senado su anunciado informe sobre la conveniencia de enviar un representante diplomático a la España Nacional. Ha puesto de manifiesto los graves perjuicios morales y materiales que ha ocasionado a Bélgica el no haber reconocido el gobierno de Burgos.

Los senadores comunistas interrumpieron varias veces al señor Spak con el fin de oponerse al reconocimiento de la España Nacional.

El Senado ha aprobado por 90 votos a favor, 16 en contra y 50 abstenciones de los socialistas el pro-

yecto de ley relativo al reconocimiento del gobierno de Burgos y al envío de la España Nacional de un representante diplomático belga.

COLOFONIA, AGUARRAS ALQUITRAN LEGITIMO DE PINO trementina, brea dura para aislar la humedad de las fachadas, terpenol, terpinoleno (ambos esencia para jabones finos). Siempre disponibles primer embarque. Paulino de Evar. Apartado, 196. VIGO.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Próximo Acontecimiento musical por la Banda Orquesta del Regimiento.

TROCADERO

Hoy jueves día 1.º Diciembre a las 5'30 tarde

GRAN CONCIERTO DE MUSICA CLASICA

Reservado el derecho de admisión

VIAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor. **ALOMAR** - Urologo - Espña. en Enfiés. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé)

Se ha puesto a la venta el primer tomo de

CIRUGIA DE GUERRA

Interesantísimo estudio experimental realizado en los Equipos Quirúrgicos y Hospitales de los frentes por el ilustre Cirujano diplomado del Ejército

DR. D. MANUEL GOMEZ DURAN

Comprende este primer tomo la parte de

CIRUGIA CAVITARIA

(cráneo, pecho y vientre) y consta de 400 páginas y más de 100 grabados en dos colores

El segundo tomo de Cirugía de extremidades se pondrá a la venta rápidamente

COMPRE VD.

CIRUGIA DE GUERRA

400 Páginas 100 Grabados

25 PESETAS

En todas las buenas librerías

ESPECTACULAR
FINA
INTERESANTE

BALET BLAY
PRESENTA
niña
no seas estúpida
en español
EXITO COMPLETO en RIALTO y MODERNO
Desde las 3'30 h.
OPERETA COMICA